Анализ работы межрегионального методического объединения учителей трудового обучения С(К)ОУ VIII вида юга Пермского края и Удмуртии за 2011-2012 учебный год.
В рамках методического объединения было проведено 3 выездных заседания в коррекционные школы г. Воткинска УР, г. Чайковский Пермского края и с. Б.Уса Куединского района Пермского края.

1. Количественный состав: 
в работе МО приняли участие более 24 педагогов из 8 коррекционных школ. 

8 педагогов  из 3-х школ отмечены сертификатами за активное участие в работе МО

2. Разработка нормативных документов: 
было разработано и утверждено на Мо 3 положения по проведению олимпиады по СБО, выставки ДПТ «Город Мастеров» и конкурса проектов «Есть идея!»
3. Создание сайта, публикации:

 создан сайт и работает  МРМО «Город Мастеров», опубликованы методические материалы педагогов. Проведение мероприятий  в рамках МО дважды было представлено в СМИ телекомпаниями г. Воткинска и г. Чайковский.
4. Проведение открытых уроков, мероприятий: 
на базе Воткинской С(К)ОШ была проведена олимпиада по СБО, мастер-класс для педагогов «Витражи». В Большеусинской С(К)ОШИ учителя посетили 2 открытых урока по с/х труду и столярному делу. В Чайковской С(К)ОШ №5 были проведены конкурс творческих проектов «Есть идея!» и выставка ДПТ «Город Мастеров».

5. Семинары и обобщение опыта: 

8 педагогов представили свой опыт на семинарах по теме: «Коррекционно-развивающие технологии на уроках СБО в ОУ VIII вида» и «Комплексное сопровождение детей с ОВЗ на уроках трудового обучения».
25.05.2012.                        Руководитель МРМО       /Котомкина Л.И.
