Анализ работы межрегионального методического объединения учителей трудового обучения С(К)ОУ VIII вида юга Пермского края и Удмуртии за 2012-2013 учебный год.
В рамках методического объединения было проведено 4 выездных заседания в коррекционные школы г. Чернушка, с. Фоки, г. Чайковский и г. Оса Пермского края.

1. Количественный состав: 
в работе МО приняли участие педагоги из 10 коррекционных школ. 

11 педагогов  из шести С(К)ОУ получили сертификаты за активное участие в работе МРМО.
2. Разработка нормативных документов: 
были разработаны и утверждены на МО:  положение по проведению олимпиады по трудовому обучению и СБО, единые требования к оформлению исследовательских работ. 

3. Работа сайта МРМО, публикации:

 На сайте МРМО «Город Мастеров» по итогам заседаний и мероприятий публикуются новости, положения конкурсов, информация для родителей и учащихся, методические разработки.  Педагоги, опубликовавшие свои методические материалы, получили свидетельства о публикации . Проведение мероприятий  в рамках МО дважды было представлено в СМИ телекомпаниями г. Оса и г. Чайковский.
4. Проведение открытых уроков, мероприятий: 
Зональный фестиваль творчества «Моё Отечество - Россия» был проведен в г. Чернушка. На базе Фокинской С(К)ОШИ VIII вида проведена олимпиада по трудовому обучению и СБО, 10 мастер-классов для педагогов и воспитанников, заседание МРМО. В С(К)ОШ №5 VIII вида г. Чайковский учителям представили видеоуроки в классах для обучающихся по программе «Особый ребёнок» по трудовому обучению, педагоги делились опытом работы с данной категорией детей. В Осинской С(К)ОШИ VIII вида была проведена конференция творческих проектов и исследовательских работ воспитанников С(К)ОУ VIII вида  «Наш край!» и выставка ДПТ «Наш край! ».

5. Семинары и обобщение опыта: 

10 педагогов представили свой опыт на семинарах по теме: «Поиски эффективных путей социальной адаптации учащихся через трудовое обучение» и «Педагогическое обеспечение успешной интеграции в процессе трудового обучения учащихся программы «Особый ребенок».
25.05.2013.                        Руководитель МРМО       /Котомкина Л.И.
