Котомкина Людмила Ивановна

учитель технологии ,С(к)ОШ № 5 VIII вида г. Чайковский
Реализация компетентностного подхода через проектную деятельность в образовательных учреждениях  для детей с ограниченными возможностями здоровья.
Основными направлениями приоритетного национального проекта «Образование» обозначены: владение информационными технологиями, умение заботиться о своем здоровье, вступать в коммуникацию, решать проблемы – новые составляющие современного востребованного обществом качества образования. Переход от установки на запоминание большого количества информации к освоению новых видов деятельности – проектных, творческих, исследовательских. Таким образом, основой современных образовательных стандартов становится формирование базовых компетентностей современного человека.(1)
Являясь одной из основных педагогических технологий  XXI века, метод проектов занял особое место в коррекционно- развиваюшем обучении. 


  Проектная деятельность, включая в себя совокупность исследовательских, поисковых, проблемных, творческих методов, позволяет эффективно организовать учебно- воспитательный процесс. 
Эффективность применения проектного метода обусловлена:

· Технологичностью: при последовательном выполнении предлагаемых заданий по принципу от «простого к сложному», «от конкретного к абстрактному» обязательно достигается желаемый результат. 

· Достаточно высокой эффективностью уроков, ученики и учитель видят результат труда, некий «продукт», как отмечают учителя.

· Развитием речевых навыков учащихся;

· Развитием и поддержанием интереса к предмету, о чём свидетельствуют отзывы детей и уровень обученности по предмету;

· Практическим применением преобретённых знаний, умений,навыков в новых ситуациях.

· Развитием коммуникативных навыков учащихся

· Созданием благоприятного морально-психологического климата, доброжелательной атмосферы во взаимодействии учителя и учащихся.(2)
 Элементы проектного обучения позволяют избежать шаблонности в преподавании предмета, побуждают детей к фантазии, развивают навыки экспрессивной речи, способствуют повышению познавательного интереса к предмету.

Метод проектов может использоваться при изучении любой темы, на всех этапах обучения. Применение этой технологии даёт возможность учащимся больше работать самостоятельно и на уроке, и во внеурочное время, развивать свои способности, проявлять лидерские качества. У школьников формируется личная ответственность за свои знания и за включение их в реальную деятельность. Так проекты наших учеников уже два года представляются на муниципальной олимпиаде по технологии, где учащиеся школы VIII вида раньше участия не принимали. Проекты выполненные девочкой обучающейся по программе «Особый ребёнок», второй год  занимают призовые места в муниципальном конкурсе проектов «От идеи- до модели» среди всех детских учреждений города. Социальное портнёрство с краевым Домом ребёнка №3 послужило прекрасным повдом к созданию проектов по швейному делу у учениц 9 класса.

 Освоение метода проектов доступно всем педагогам, желающим работать с данной технологией, на  всех ступенях обучения, подтверждением тому служат работы учащихся C(К)школы №5 города Чайковский разных классов и по разным предметам. 

Проект становится личностно значимым и уникальным для каждого ученика, поэтому он может быть использован при обучении детей с разными возможностями (при личностно-дифференцированном подходе к каждому). 

Идеи проектных работ могут успешно находить не только учителя, но и сами дети. Школьники с интеллектуальной недостаточностью могут испытвать трудности в выборе темы проекта. Поэтому учитель готовит «банк проектов», состоящий из реально выполнимых заданий. «Банк проектов» должен сопровождаться темами примерных проектов с оформлением,с соответствующим обеспечением.

 Выполняемые проекты можно условно разделить на следующие виды:

По уровню творчества : исполнительские, конструктивные, творческие;                                                                                                                                                                                   По содержанию: монопредметные,межпредметные, надпредметные (вне школьной программы);
По назначению: учебные,  личные (семейные), общественные, производственные;
По базе для выполнения: школьные,  внешкольные (выполненные на базе учреждений дополнительного образования; в семье; на производстве), комплексные;
По количественному составу исполнителей: индивидуальные, групповые,
 коллективные;
По возростному составу исполнителей: одновозрастные, разновозрастные;
По продолжительности выполнения: мини-проекты, четвертные, полугодовые,  годовые,  многолетние.(2)
Осуществление проектного обучения требует от педагога соответствующего планирования и организации учебного процесса, его дидактического, методического и материально - технического обеспечения. В процессе выполнения проектов реализуется определенная часть учебной программы. Например проект по СБО, тема: «Сервировка стола», проект по швейному делу, тема: «Пошив детской одежды», слесарное дело – «Работа по металлу». 

 Тематика проектных заданий подбирается с учетом интересов учащихся.

На репродуктивных этапах обучения учащиеся развивают умения работать с информацией, материалами, инструментами. Система проектов строится по принципу усложнения. По мере обучения учащиеся достигают осознания собственных возможностей в предметно-технологической детельности.

Учителю необходимо учитывать основные требования к подбору объектов проектной  деятельности.

И наличие существенных условий  учебной проектной деятельности .

 Важную роль в проектном обучении играет информационно-методическое обеспечение. Оно включает учебную, справочную и научно-популярную литературу, наглядные пособия, образцы проектной деятельности, конструкторской и технической документации, выставку лучших изделий учащихся.
Основными этапами учебного проектирования являются:

1. Поисковый. Работа начинается с определения сферы интересов, анализа существующих проблем, выбора и формулировки задачи (темы) проекта.

2. Конструкторский. Далее следует сбор, изучение и обработка информации по теме проекта. Это является основой для предложения вариантов решения задачи..После определения ведущей идеи решения проблемы осуществляется её конструкторская и технологическая проработка с  составлением соответствующей документации (совместно с учителем).

3. Практическое решение поставленной задачи начинается в процессе выполнения технологических операций.(2)
По завершении изготовления проводятся испытания и оценка соответствия изделия планируемым характеристикам.
Защита проекта - итог работы над проектом.

Большую роль кроме учебной работы в школе играет активная проектная деятельность в условиях учреждений дополнительного образования (совместно с Домом Творчества «Искорка» проект «Космический полёт»); социума (при сотрудничестве с Домом ребёнка проект «Подушка-игрушка», «Платье для Яны»); семьи (проект по воспитательной работе «День именинника»). Взимодействие всех этих структур, организуемое и направляемое в русле учебного процесса, делает его наиболее полным, интересным и разносторонним.

 Совместная разработка проекта, по словам учащихся, позволяет «лучше узнать друг друга, сплачивает и объединяет». При разработке проекта 85-90% учеников одобрительно оценивают результаты своей деятельности. Большая часть школьников оценивает своё участие в разработке проекта как активное.

Учащиеся отмечают, что они учатся работать с информацией, систематизировать материал, демонстрировать результаты своей деятельности. Но самое большое достижение – это, конечно, познание своих возможностей, собственных результатов, самого себя.

Включение элементов метода проектов в учебный процесс даёт учителю возможность разнообразить формы проведения занятий, стимулировать творчество и развивать мотивационную сферу школьников.

Для педагогов в школе уже второй год работает проблемная группа по проектной деятельности. Ежегодно проводится конференция пректов «Я-исследователь», где ученики представляют проекты по разным предметам и направлениям. за каждым из проектов стоит его руководитель – педагог, и его большой труд. Проекты участвующие в конференции оцениваются по заранее разработанным критериям и занимают место в рейтинге. У многих учащихся, после конференции появляется желание принять участие в проектной деятельности и представить результат своего труда. Проекты по математике и развитию речи, швейному делу, слесарному делу были представлены на муниципальных конкурсах проектов и научно-исследовательских конференциях, отмечены сертификатами участия. Новые шторы для кабинета, инструменты для мастерской, тренажёры для развития моторики рук, азбучные кубики, клумбы у школы, наглядные пособия по математике, праздник для будущих первоклассников, акция «Не шути с огнём!» и мнгогие другие проекты помогли решению многих задач стоящих перед школой. А ученики увидели результат своего труда в действии. 

 Опытом нашей работы по проектной деятельности заинтересовались и коллеги из других коррекционных школ южной зоны Пермского края. Вопросы организации проектного метода обучения были рассмотрены на региональной проблемной группе. А в январе этого года  на базе нашей школы был организован и проведён фестиваль «Мой проект», где первые свои проекты по учебной и воспитательной работе представили учащиеся коррекционных школ-интернатов юга Пермского края. Компетентные эксперты высоко оценили проектные работы. 
Таким образом, обучение проектным методом возможно и необходимо в коррекционной школе,  поскольку развивает социальный аспект личности учащегося за счёт включения его в различные виды деятельности, прививает учащимся жизненно необходимые знания и умения.

Реализуя компетентностный подход через проектную деятельность, удается успешно решать задачи по созданию коррекционно-развивающей образовательной среды, повышая тем самым качество образования. 
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