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Директорам  детских домов,

специализированных(коррекционных)школ


Информационное письмо


Государственное   бюджетное образовательное учреждение среднего профессионального образования «Осинский профессионально-педагогический колледж» филиал с.Елово  извещает Вас о том, что на уровне Агентства по управлению государственными учреждениями Пермского края принято решение о специализации Еловского филиала по адресу : с.Елово, ул.Комсомольская 56  вышеназванного  учебного заведения  для приема и обучения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей и детей, выпускников специализированных(коррекционных)  школ, обучающих детей 7 и 8 вида.


Кроме того, информируем о том, что в филиале с. Елово Осинского профессионально-педагогического колледжа  значительно расширен перечень профессий и специальностей для обучения данной категории детей  cо  сроком  обучения  1год :
Слесарь по ремонту автомобилей

Повар 

Кондитер

Мастер растениеводства

Коррекционные  группы  по данным профессиям будут формироваться  в случае  полной наполняемости (15 чел).

На базе 9 классов основного образования  предлагаем профессии :

-автомеханик, повар-кондитер, мастер жилищно-коммунального хозяйства, архивариус, переплетчик, мастер по обработке цифровой информации ( также группы будут формироваться по мере наполняемости).

Просим Вас в срок до  14 февраля 2012 года предоставить информацию по выпускникам , желающих обучаться   в нашем образовательном  учреждении  по профессиям.

С уважением  заведующий филиалом


Кочев В.С

Исп. Перевалова Н.В.

834(296)30258тел/факс
